

8/5
1
2
КВ
В

А.Н. Варфоломеев.

Из истории пионерской организации Лёвого берега.

В 1924 году комсомолка железнодорожница Околина Мария Алексеевна организовала пионерский отряд имени Демьяна Бедного. Школы тогда на Лёвом берегу не было. Пионеры собирались в клубе - бараче торгового порта. Пионеры делали походы до Зелёнца, в походе сооружали из ивняка палатки, проводили кестра, пели песни. Пионеры организовывали самодеятельность, выпускали стенгазету.

У пионерского отряда не было портрета Д.Бедного, имя которого носил пионерский отряд. И вот пионеры решили написать Д.Бедному письмо такого содержания:

"Мы, пионеры станции Архангельск-пристань, презим Вас, товарищ Д.Бедный, пришлите Вашу личность.

Андрей Чижов, Иван Брагин, Мария Околина, Настасия Шемелина, Клавдия Рылева, Соколов Алексей, Парканов Константин, Семушкин Михаил."

Д.Бедный, получив письмо от пионеров, был очень растроган, что решил ехать сам в Архангельск к левобережным пионерам. И в ответ написал стихотворение, адресованное пионерам станции Архангельск-пристань.

ВСЕГДА ГОТОВ!

Сегодня, утречком в субботу,
Мне были эти голоса,
Раз - два. И вот я уже по НОТу
В путь собрался за полчаса.
Сажусь в вагон живым манером
Туда, где бьют моржей, китов...
Архангельск-пристань. Пионерам
-Всегда готов!

Д.Бедный.

Приехавши в Архангельск 16 марта 1925 года, Д.Бедный участвовал в работе X губернского съезда Советов, где и рассказал о приглашении в Архангельск пионерами станции Архангельск-пристань. Перед отъездом из Архангельска Д.Бедный долго беседовал с пионерами и подарил своим юным друзьям горн, барабан, книги, а каждому пионеру: костюм, ботинки, галстук - дорогие подарки для ребят.

В 1926 году на вокзале станции Архангельск был открыт памятник

работавшему в 1914-1916 годах на станции Архангельск революционеру, первому председателю Архангельского городского Совета А.А.Гуляеву. Пионеры участвовали на этом торжестве. А их преемники, спустя много лет, члены краеведческого кружка, помогли восстановить биографию А.А.Гуляева, получали письма от жены из города Новосибирска, имели связь с пионерами родины А.Гуляева из Орловской области.

В 1934 году была открыта на Левом берегу начальная школа. Из 145 пионеров было 85. Ими руководили на общественных началах комсомольцы станции Архангельск СЖД.

В 1936 году торговым путем было построено новое здание для семилетней школы и была открыта неполная средняя школа №5 Исакогорского района, впоследствии переименованная в семилетнюю школу №31. К моменту открытия школы здесь было 388 учащихся, из них 249 пионеров.

Пионерским вожаком стал Германов Витя. Он организовал с пионерами художественную самодеятельность, ходил на экскурсии, проводил игры в школьном дворе и на переменах. Летом 1937 года в деревне Ширша был организован летний пионерский лагерь.

Витя Германов оставил добрую память в истории школы, хотя работал в ней всего 2 года. Затем был выдвинут на работу в ДОСААФ. Он погиб на фронте в Великой Отечественной войне.

Пионерские вожаты в школе менялись часто, так с 1936 по 1963 год работали 24 пионерских вожатых. Некоторые из них продолжали свое образование, других направляли на работу в районе и городе. Из этого числа дольше и плодотворнее в течение 5,5 лет (1949-1955 гг.)

работала Салтыкова (теперь Черноухова) Майя Михайловна. Оставшись круглой сиротой после гибели на фронте отца и умершей от недоедания матери, Майя с помощью подколлектива школы и общественных организаций Левого берега 20-летняя телефонистка ~~вжлхх~~ с пятилетним образованием стала активным помощником учителей в воспитательной работе со школьниками. Будучи пионерской вожатой, Майя окончила семилетку, а затем педучилище и стала работать учительницей начальных классов. Майя Михайловна переехала после замужества в Подмоскovie, где зарекомендовала себя хорошим педагогом.

В период Великой Отечественной войны пионеры школы возглавляли работу школьников в помощь фронту.

Собрали для фронта 3000 рублей деньгами, вещами для бойцов 374 предмета, металлолом, макулатуру, выступали с художественной самодеятельностью перед взрослыми, помогали личным трудом колхозу и пред-

приятиям.

Остался в памяти у населения концерт школьников в 1946 году, перед матерями, особенно для тех семей, где были погибшие мужья и сыновья, Это выступление школьников проходило под лозунгом "Согрейте добрыми словами сердца наших матерей". А в школе в эти послевоенные годы висели написанные пионерами лозунги. Например: "Мы скоро забудем тоску и ненастье, и горе и слезы прошедших годов. Мы выкуем дни бесконечного счастья, дни полные радости, песен, цветов."

Еще летом 1942 года группа левобережных пионеров и школьников в количестве 29 человек была отправлена в колхоз "Красный ударник" Няндомского района. Все свои заработанные 720 трудодней пионеры отдали в фонд обороны страны.

Большое значение для успеваемости и общественно-полезных дел имел договор по соревнованию школы с грузчиками участка Левый берег Архангельского порта под лозунгом "Школьникам учиться, грузчикам трудиться" на "отлично".

В реализации этого договора большее участие принимали комсомольцы и пионеры школы.

И наиболее взрослые из ребят сразу же после окончания школы шли на производство. Комсомолка Валя Чернова из школы ушла работать к крану на погрузочно-разгрузочные работы и вскоре стала активной стахановкой порта. С конца 50-х годов надо отметить активное участие пионерских отрядов во главе ученических коллективов в выполнении обязательств социалистического договора. Так 8 отряд (5 класс) в 1962 году шефствовал над 1-м классом, взял обязательство собрать железных банок 5000 штук, макулатуры 5 мешков, металлолома 1550 кг и так далее, и активно трудились над выполнением взятых обязательств. В 1962 году было празднично отмечено 40-летие пионерской организации.

В 50-е и начало 60-х пионеры 81-й школы работали в краеведческом кружке, проявили себя в двух важных делах Левого берега. Копаясь в холмах речки Волоховки выкопали целый клад старинных монет. XVIII и XIX веков, которые частично хранятся для будущего школьного музея.

Надо отметить 2 найденных пионерами значка: значок в честь 1000-летия России (1862 год) и нагрудный знак чиновника по крестьянским делам.

Большое дело с помощью пионерской организации сделано по выявлению материалов биографии А.А. Гуляева первого председателя Архангельского городского Совета в 1918 году, памятник которому с 1926 года стоял у вокзала станции Архангельск-пристань.

Краеведческие работы пионеров продолжаются.